

ВИСШИ СЪДЕБЕН СЪВЕТ	
Регистрационен индекс	Дата
BCC - 12519	20-05-2021

ЧРЕЗ  
ВИСШИЯ СЪДЕБЕН СЪВЕТ  
ДО  
БЪЛГАРСКИ ИНСТИТУТ ЗА ПРАВНИ  
ИНИЦИАТИВИ

ОТГОВОРИ НА ПОСТАВЕНИ ВЪПРОСИ ВЪВ ВРЪЗКА С УЧАСТИЕТО МИ В  
ПРОЦЕДУРАТА ЗА ИЗБОР НА АДМИНИСТРАТИВЕН РЪКОВОДИТЕЛ НА  
РАЙОННА ПРОКУРАТУРА – СТАРА ЗАГОРА

УВАЖАЕМИ ЧЛЕНОВЕ НА ПРОКУРОРСКАТА КОЛЕГИЯ КЪМ ВСС,  
УВАЖАЕМА ГОСПОЖО ГЯУРОВА-ВЕГЕРТСЕДЕР,

Представям на Вашето внимание отговори на поставените въпроси:

1.Какво е Вашето мнение по отношение на окрупняването на  
прокуратури или промяна на тяхната компетентност, включително и по  
посока нейното разширяване?

Подкрепям извършването на реформи за оптимизиране на съдебната  
карта произтича от необходимостта за преодоляване на диспропорциите в  
натовареността на прокурорите в районните прокуратури като орган на  
съдебната власт и повишаване на качеството, ефикасността и ефективността  
от дейността им.

2.Смятате ли, че избраните за административни ръководители следва  
да преминават обучение по Кодекса за етично поведение на българските  
магистрати с оглед на правилата за тях, разписани в него?

Мнението ми е, че всеки магистрат следва да познава и да спазва  
разпоредбите на Кодекса за етично поведение.Административния  
ръководител още с кандидатстването си е наясно с отговорността която  
носи включително и важността на личния пример, който дава.Не считам, че  
административните ръководители следва да преминават специално  
обучение в тази материя.

3. Какво е Вашето мнение по отношение на политиката на ПРБ за  
изнасяне на материали от досъдебни производства пред широката публика  
чрез средствата за масова информация?

Представянето на информация пред обществото по случаи, по които е налице медийно внимание, означава, че съществува интерес към нашата работа. По този начин в по-висока степен се постига прозрачност в работата на съдебната власт, като разбира се във всички случаи следва да се спазват изискванията на НПК относно разследвания по висящи досъдебни и съдебни производства.

4.С решение № 7 от 11 май 2021 г. КС обяви за противоконституционни разпоредбите създаващи фигура на прокурор разследващ главния прокурор. Какво е мнението Ви по отношение на създаването на действащ механизъм за разследване на главния прокурор.

Налице е констатирана противоконституционност на съответните разпоредби. Считам, че в българското законодателство са налице достатъчно гаранции и механизми за проверка на действията на главния прокурор.

5. Смятате ли, че са необходими спешни законодателни промени във връзка с решението на СЕС подело С-648/20 PPU относно българската ЕЗА?

Вътрешното ни право следва да бъде съответно на правото на ЕС, решаването на който въпрос е от компетентност на законодателния орган в РБ. Националното законодателство така е регламентирало издаването на ЕЗА, че след установяване на лицето съдебен орган в съответната държава реално разглежда основателността на й.

6. Като проблем в дейността на РП - Стара Загора посочвате броя на постановените оправдателни съдебни актове. На какво се дължи това според Вас? Какви биха били възможните решения на този проблем?

Според мен, част от решението на този проблем е работа по подобрене в качеството на изготвяните и внасяни в съда прокурорски актове. Повишаване вниманието върху преценката на събраните доказателства по делата от страна на наблюдаващите прокурори и по-голяма взискателност към дейността на разследващите органи.

7. Във Вашата концепция на няколко пъти отделяте внимание на работата на прокурорите по дела с особен обществен интерес. В тази връзка бихте ли предоставили информация колко често са се сблъскали прокурорите в РП - Стара Загора с подобни дела през последните години?

Работата по дела със завишен обществен интерес е част от дейността на всяка прокуратура. Прокурорите от РП-Ст. Загора активно и с необходимото внимание към сложността на разследванията по тези казуси работят по тях.

8. В контекста на въпрос 7 предлагате и увеличаване на делата, по които се води лично разследване. Означава ли това, че следователите и разследващите полицаи не са достатъчно добре подготвени или има и други причини? Следва ли повеждането на лично разследване да бъде водещо?

Не следва личното разследване от прокурор да бъде водещо. Процесуалния закон дава възможност за такова, но с оглед основната роля на прокурора по ръководство и надзор над разследването не е възможно честото прилагане на тази законова възможност. Считам, че по дела с фактическа и правна сложност е необходимо сформирание на екип от прокурори.

9. На стр. 23 от Вашата концепция във връзка с досъдебните производства срещу непълнолетни лица говорите за съдействието между РП - Стара Загора и неправителствени организации. Смятате ли, че прокуратурата може да си съдейства с неправителствени организации и в други области и ако да - в какви?

При случаи на работа с жертви на домашно насилие или на друг вид престъпления в които пострадалите могат да бъдат подпомогнати от сдружения, които са се специализирали в такава дейност. Адмиравам активно включване на представители на прокурори от състава на Районна прокуратура - Стара Загора в мултидисциплинарни екипи, инициирани от местните комисии за борба с противообществените прояви на малолетни и непълнолетни, към съответните общини, съответните по места Дирекции „Социално подпомагане“ отдели „Закрила на детето“ и др.

10. Как гледате на концепцията за възстановителното правосъдие в контекста на становището Ви от концепцията „Подкрепям идеята да се наблегне на ненаказателните мерки за въздействие, за коригиране на поведенческите отклонения на малолетни и непълнолетни“.

Досъдебните производства, водени срещу непълнолетни лица изискват разследването да се провежда с по-голяма грижа към личността на непълнолетните. По този начин би се постигнала своевременна и високоспециализирана защита на най-добрият интерес на детето и биха били охранени неговите права. Да се реализира тенденцията в работата на Районната прокуратура да бъде използвано съдействието на неправителствени организации- Центрове за обществена подкрепа за щадищо изслушване на деца, независимо от процесуалното им качество.

Благодаря за зададените въпроси!

Таня Димитрова